



課後學習才是課業壓力的主因

何福田／國立教育研究院籌備處主任

前言

學生在學期間對「學習」感到無法應付裕如，產生厭煩、恐慌或麻痹現象，就是課業壓力。

通常學習遲緩者 (slow learner) 在一般情況下無法跟上學習進度，容易產生課業壓力；有輕微腦傷、身體體質嚴重缺乏某種維生素、環境因素等造成的學習障礙 (learning disability) 之學生容易產生課業壓力；因情境改變，個體不能以習得之舊經驗有效解決新問題，動機受挫，遭遇學習困境 (learning dilemma) 的學生容易產生課業壓力；學習進步到某一程度，停滯不前，在學習曲線上仍只水平延伸而不上升，遭遇學習高原 (learning plateau) 現象，失去學習動機、興趣而產生課業壓力等等。這些現象都說明已經產生學校適應問題，如不改善，就會形成學校恐懼症 (school phobia) 而表現以下四類特徵：(1)課業學習困難，而且常常缺課；(2)情緒緊張，易於激動，被逼迫上學時經常訴稱身體不適或病痛；(3)此類學生家長多不了解其子女在校求學情形；(4)除對學校恐懼之外，此類學生未必表現反社會或攻擊性行為（參閱張春興，1989，pp.373、374、578、607）。

在正常情況下，因課業過重而對學生造成的壓力依然有輕重之別，這與學生的興趣、能力有關，乃屬個別差異的問題。亦即學習相同「質」或相同「量」的教材 (課業) 對不同的學生有不同的反應。有些學生可以承受輕微 (比方兩、三分) 的壓力，而且對其學習反而有幫助；有些學生給予兩、三分壓

力，就顯出不能承受的「重」，後遺症 (sequelae) 接踵而來。這是家長與教師最易疏忽與常感頭痛的問題。

而所謂「課後學習」是指放學後留置學校補習與回家後在家做作業或外出補習、學才藝等等而言。學生在校正課時間內的學習 (課堂學習)，可能遭遇的課業壓力多集中於「聽不懂」、「學不會」；而課後學習的壓力則再增加一項「做不完」。所以，學生的課堂學習壓力多屬「質」的問題，而課後學習則包含「質與量」的雙重壓力。

討論國民中小學學生課業壓力問題，固然不能不提到「課堂學習」的質與量，更不能捨棄「課後學習」所造成重大壓力。而且「課後學習」才是造成課業壓力的主因。

「希望減輕國民中小學學生課業壓力」可能是全民最有共識的重大議題之一。但這個問題已經受到嚴重的關切超過半世紀，社會各界卻感覺到兒童的課業壓力不輕反重：從以前的學生把美援麵粉袋裁成一條毛巾，包兩三本薄薄的書本，繫在腰間去上學，到揹著鼓鼓的書包上學校，再到背上揹書包，兩手提環保袋，最近幾年則發現拖著行李箱上學校的情形。這樣越叫越重的「危機」，可否因不叫而減輕？

越叫越嚴重的怪事

民國四十三年，教育部成立「教育研究委員會」，同年八月二十二日舉行第一次委員會議，會中就討論「減輕中小學生課業負擔方案」，可見當時中小學生的課業負擔已經引起各界注意，而且問題已經浮現一段時間才會列入第一次教研會來討論（司琦，

1986, pp.101-103)。這已經是五十年前的事情。如前所述，朝野各界早已感覺此事嚴重，必須設法解決；且從筆者於民國五十一年就讀政大教育系以來，印象中各界時有「減輕中小學生課業負擔」的呼聲，且感覺每叫一次，學生課業負擔就反而加重一些！這種有充分共識且非絕症的問題，竟然大家只能看其逐漸惡化而束手無策，於是筆者乃於承乏國立教育研究院籌備處主任之後，在第二期《國立教育研究院籌備處簡訊》月刊中發表〈何以老病一拖就是半世紀？〉一文（何福田，2002）指出此事的嚴重性。此文發布後匆匆又過三年，本期「研習資訊」以「學生課後學習負荷量」為專論主題邀請同道「紙上談兵」，心中不免感慨與傷痛。

為什麼這麼一件絕非絕症的「毛病」，在全民與政府的痛定思痛下，不但不能獲得治療的效果，連最起碼的「穩住病情，不使惡化」都做不到？現在還只能眼睜睜地看它日漸沈重。天下之至痛，莫過於眼見沈淪而竟無力伸出援手！

無奈只能做做「越叫越嚴重的怪事」之原因分析。

第一，國民中小學教材分科日細

在國民中學方面，民國五十一年教育部所公布之「中等學校課程標準」（1962）中之「初級中學課程標準」規定初中三年需修15科。民國五十七年實施九年國教伊始將

「初級中學」改為「國民中學」，依「國民中學暫行課程標準」（1968）目錄所列，國中三年之中需修16科。至民國六十一年正式公布「國民中學課程標準」（1972）減為15科（廢「職業簡介」一科）。民國七十二年公布之「國民中學課程標準」（1983）增為17科。民國八十三年（1994）增為23科。

在國民小學方面，民國五十一年的「國民學校課程標準」（1962）規定低年級需修7

科、中年級9科、高年級11科。民國五十七年實施九年國教，將「國民學校」改為「國民小學」，教育部所公布的「國民小學暫行課程標準」（1968）規定低年級需修8科、中高年級11科。至民國六十四年正式公布「國民小學課程標準」（1975）規定低年級11科、中高年級12科。民國八十二年「國民小學課程標準」（1993）規定低年級8科、中高年級11科。（請參閱歷次教育部公布之「課程標準」）

至民國九十年後，實施「創新教學九年一貫課程」新制，將「課程標準」改為「課程綱要」，國民中小學課程重劃為「七大領域」與「六大議題」（後彈性調整為「重大議題」而不限於「六大」，且議題教學以融入各領域方式為之，不另立科目），基本上朝整合與減少科目方向前進，若規劃周全、按步實施，應可減輕學生課業壓力。

另一方面，以培育國民中小學師資的師大、師院來看，各學系越分越細，未見與「九年一貫課程」之統整理念相配合，如師大的史地系後來分為歷史系與地理系，而理化系也分為物理系與化學系，且一直延續至今。師專的國校師資科在改制為師範學院後，分設語文教育學系、初等教育學系、社會科教育學系、數理教育學系，而數理教育學系後來更分為數學系與自然科學系，也一直延續至今。

民國八十四年之後（幾與決定實施「九年一貫課程」之同時），學程崛起，師校式微，無論是國民中學或國民小學，想實現領域教學減少科目的理想更難實現。以上的演進狀況，暴露一項矛盾，就是民國八十五年決定實施的「九年一貫課程」希望朝向「科際整合」，歸併各科成為領域的理念，但培育師資的方式朝相反的方向背道而馳。

第二，各科教師愈來愈專精

民國三十八年政府遷台初期，國民學校



與初級中學師資參差不齊：一部分沿用日據時期師資（國語還講不通）；一部分來自中國大陸，也不是全有專門學科該有的素養

（如只要是外省人就可以教國語）。於是政府於民國四十四年在板橋興建亞洲第一個教師研習會（陳梅生，1976），積極推動各科教師的「在職進修」工作，並從增建師範學校，然後改制到師專程度，再進到大學層級的師範學院，最近又逐步改名大學或教育大學，提升教師專業素養。

現在在中、大型國民中小學裏面，擔任各科教學之師資，已接近具有該科教學之專精水準（畢業於本科或相關科系）。師資素質提高了，學生課業壓力也加重了。原因是具有學科專門素養的師資對其所任教之科目的要求水準提高了，如學生之作業多而深，考試的題目品質高且深了。

第三，教科用書版本愈來愈多，份量愈來愈重

從原來的一個課程標準一種教科書的「統編本」到「一綱多本」甚至「多綱多本」。雖然政府一再宣導，「熟讀一種版本之教科書足矣」，但家長卻沒有幾人相信，紛紛購齊各種版本以防萬一，甚至部分教師也應聲起舞，風助火勢。一個學生手上有幾種版本的教科書與參考書，家長增加幾倍的經費負擔，學生也增加幾倍的課業壓力。

民國四十年代，政府遷台不久，猶憶昔時，初級中學與國民學校各科教材份量不多，科目又少，且無補充教材，鄉下學校，課業壓力並不嚴重，但都市學校學生已有參加「惡補」，課業繁重，故教育部教研會要討論「減輕中小學生課業負擔方案」。後來科技進步，資訊發達，各科產生許多新知，教科書編纂者求好心切，資料越加越多，常以「不加入此資料趕不上時代」為由，遂在分科目細（科目增多）之後，復使各科份量加多，尤以習作、補充教材（參考書）蒐羅

豐富，國民中小學學生課業因以逐漸加重。

第四，升學競爭愈為劇烈，補習班愈為蓬勃發展

補習班抓住學生面對許多教科書版本與參考書之惶恐心理，與不耐煩腳踏實地之整理工夫，遂大發服務橫財：或專教才藝；或傳授考試秘笈。本來所謂「補習」，是給予那些「聽不懂、學不會」的學生額外的學習機會，使其能夠跟上進度，屬於補救性質。事實上，現在的「明星學校」學生在補習班補習之躍躍程度從不落後。他們還要補什麼？現在是「全民強迫」就讀國民中小學，弔詭的是幾乎「全民自動」向補習班報到。

家長迷信「智育掛帥」，視升入「明星學校」為萬靈丹；學校棄守「全人教育」理想，遂給補習班大發利市的機會；即良法美意的「多元入學」方案，也成為家長加重負擔的「多錢入學」方案，同樣也給補習班意想不到的機會。

以上四種現象方興未艾，都是直接、間接造成國民中小學學生課業壓力的原因，只要現狀沒有改變，學生課業壓力休想減輕。

減輕壓力的關鍵

以上四種現象讓國民中小學學生的課業越來越重，壓力越來越大，有個人有絕對的權力可以踩剎車，阻止情勢的惡化。他的名字叫「家長」。

全民（包括教育行政人員、教師、家長、民代、總統）應該深切了解，國民中小學學生是家長的孩子，這是不爭的事實。如果加壓如同加害（增加課業壓力，到達傷害孩子的地步，今天就是這樣，否則費時討論這個議題，豈非庸人自擾？），則第一個不答應的當然是家長。

那麼，為什麼家長只會急得跳腳，只會哀鳴：「救救我們的孩子！」？他為什麼不踩剎車？

對家長而言，大家都知道孩子是我的，假如你們想加害他，我第一個不答應。現在人家一步一步地加壓加害，我也感受到了，而且還拿錢給孩子去讓人家害他，我到底是怎麼了？是不是瘋了？

比方說上述四種現象的第一種（教材分科日細），科目越來越多，家長很清楚「孩子是我的」，科目多是「你多」，我為什麼要受「你多」來加害我的孩子？我可以告訴孩子「量力而為」，學這麼多東西學不完，花時間、精力、金錢學這些東西將來不一定有用，能學多少算多少，在我們能力範圍內學學就可以，「不要管別人」。家長能有這種觀念，孩子怎麼會有嚴重的課業壓力？孩子不就得救了？

第二種現象，各科教師愈來愈專精。本來，擔任某一學科教學之教師具有較佳的學科專門素養對學生而言是件好事。學生可以因為教師懂得怎麼教，不會教錯內容而易於學習、易於吸收。但相對的，專精教師「容易」提高要求水準，以致造成學生課業壓力。「孩子是我的」，我可以到學校去跟老師說，我孩子將來未必走你這條路，有興趣多學些，沒興趣請少派作業，免得回家後苦於應付你交待的作業，並告訴孩子「不要管別人」。人家做十題，你只要做六題就可以了。

第三種現象，教科用書版本愈來愈多，份量愈來愈重。多是「你多」，重是「你重」，我幹嘛跟你起舞？反正怎麼讀也讀不完，更何況將來用不上，而且讀了就忘，「腦筋較差的考前遺忘，腦筋較好的考後遺忘」，只要審定過的版本，一種版本就夠了。「孩子是我的」，我才不會跟你花錢買罪受，「不要管別人」。孩子又得救了。

第四種現象，升學競爭愈為劇烈，補習班愈為蓬勃發展。一句話，你爭你的，你發展你的，我沒興趣奉陪。我不但不付錢，你想免費教我孩子怎樣應付考試，我還嫌麻

煩，嫌浪費孩子的寶貴時間，反正考完就忘。「孩子是我的」，不必花錢找罪受，「不要管別人」。學校規定作業已經做不完，幹嘛還跑到補習班去增加課業壓力？

只要確實認清「孩子是我的」，孩子會不會辛苦、痛苦，我最清楚。如果我想磨練孩子，讓他含辛茹苦，那我就閉嘴不要亂叫「救救我們的孩子」；如果發現孩子很辛苦、很痛苦，我只要踩剎車，他就可以免除課業壓力，正常成長。這是操之在我的，「不要管別人」。

任重道遠的使命

以上一再重複「孩子是我的」「不要管別人」，這是筆者從事教育、研究教育超過四十年的「良心話」，筆者也以此教育自己的子女，您可別以為那是「事不關己說得輕鬆」。所以，孩子的課業壓力是否過重？除了孩子自己知道以外，第一個能感受得到的應該是家長（除非家長對孩子的學習不聞不問），第二個才是學校老師，因為他要觀照一個班的學生，不像家長在課後與「自己一兩個」孩子生活在一起，而且課後學習狀況最容易顯現課業壓力達到何種程度。

減輕課業壓力的關鍵人物既然是家長，而高喊「救救我們的孩子」的也是家長，顯見家長處於矛盾的狀態下，誰能化解這個矛盾「救救家長」呢？

家長不能滿足於自己孩子「比上不足、比下有餘」，而必欲只比上不比下，所謂求好心切，而且怕「輸在起跑點」有失顏面。這是孩子產生課業壓力的主因。其次，教師的教學與規定的家庭作業沒有考慮到適性教育、適量教育與適時教育的原理原則。「一個稱職的教師在施教時，苟能常常思考：針對某一材質的學生，宜在何時施予適量的學習內涵，學習一事應該不會成為學生承受不了的壓力。」（何福田，2003）。



其實，提供國民中小學階段學生的學習內涵應該是以通識教育 (liberal education) 的內容為主，學校在這個時候應該教導學生如何做人，提供個別學生發展其最佳潛能的「試探機會」，不是一天到晚規定他讀這個、記那個，這些大人認為重要的內容未必是他所要的，更何況在快速變遷的時空環境裏，等不到孩子長大，這些內容就過時不能用了，花時間、費力氣、撒金錢，要是孩子樂此不疲還就罷了，要是孩子疲於奔命，豈不可笑？

絕大多數的家長未必了解上述事實，因而做了得不償失的舉措，這時候能「救救家長」的就是學校的老師。

學校老師要讓家長了解這個事實，因而避免讓他們的孩子多走許多冤枉路，比之直接把學生教好還困難好幾倍。但如果教師嫌難而放棄與家長溝通、調整觀念與心態，則「課業壓力」這件事，就像半世紀以來的現象，只好讓它越叫越嚴重。

結語

國民中小學階段的學生不應該有這麼嚴重的課業壓力，這是多數人的感受。從個體發展的角度看，本階段有這麼嚴重的課業壓力，對人生的發展是不利的。最重要的是我們有辦法讓中小學學生課業負擔可以減輕，但是關鍵人物（家長）不吃這一套。良方妙藥救不了「不想活」的人。雖然現在也有幾個國家的中小學學生課業負擔一樣很重，但多數國家沒有這個問題，顯然它不是無法治癒的絕症。

在台灣，希望提高國民的競爭力，這是非常嚴肅的「正題」，但是讓國民在兒童與青少年時期就耗費過多的體力，反而不利於在成人時期的國際競爭。難道我們一直相信在兒童時期的過度訓練可以保障成人之後能夠競爭勝利嗎？許多事實證明：費力地贏在起點，必將無奈地輸在終點。

參考文獻

- 司 琦（1986）。<我國進修機構之先驅>《台灣省國民學校教師研習會三十年紀念特刊》。台北：台灣省國民學校教師研習會。
- 何福田（2002）。<何以老病一拖就是半世紀？>《國立教育研究院籌備處簡訊》月刊第二期（20020815）。
- 何福田（2003）。<從「因材施教」到「三適教育」>《國立教育研究院籌備處簡訊》月刊第七期（20030115）。
- 陳梅生（1976）。<本會二十週年>《台灣省國民學校教師研習會二十週年會慶特刊》。台北：台灣省國民學校教師研習會。
- 張春興（1989）。《張氏心理學辭典》。台北：東華書局。